

中国制造全线下滑论站不住脚

■ 林火炬

虽然传统制造业的比较优势有所衰减，但通过转方式、调结构、促改革，我国正在形成新的竞争优势。我们不必被“全线下滑论”所困扰，制造企业只要全面实施创新驱动战略、坚定不移地推进产业结构调整和转型升级，只要为制造业发展开辟更广阔的市场空间，就能在未来抢占先机。

最近一段时间，微软、诺基亚分别准备关闭其位于北京和东莞的制造工厂的消息持续发酵。由此引发的一个观点也在朋友圈里流传甚广：“中国制造业势如累卵，若不及时调整现行的宏观经济政策，恐将酿成制造业全线下滑，甚至给社会稳定带来巨大冲击。”

说“中国制造业势如累卵”，纯属夸大其词；认为中国制造业即将“全线下滑”，更是危言耸听。

改革开放30多年来，依托廉价土地、劳动力、资源等要素的比较优势，我国本土制造业取得了长足发展。许多海外企业纷纷来投资办厂，在享用人红利和政策红利的同时，为我国制造业发展带来了良好机遇。正因如此，“中国制造”很快成为中国走向世界的一张亮丽名片。

随着人口红利减退，劳动力成本不断上升，资源环境约束不断增强，“中国制造”的比较优势逐渐减弱。同时，发达国家的“再工业化”、新兴市场国家的分流，使个别制造企业离开中国，给中国制造的发展带来了一定压力。2014年工业经济数据显示，我国工业同比增速仅为8.3%，创下20年来的新低；全国规模以上工业利润增速降至3.3%，也处于同期较低水平。

即便如此，也并不代表着中国制造业岌岌可危。目前，我国工业经济规模总体庞大，8.3%的增速所对应的增加值



是20年前的12倍左右；放在全球范围内，这一增长水平也是可望而不可即的。从销售利润率看，也处于历史上不低的水平。同时，虽然传统制造业的比较优势有所衰减，但

近年来，通过转方式、调结构、促改革，我国正在形成新的竞争优势。比如，实施负面清单管理、简化审批流程等举措，带来了投资环境的优化、激发了社会资本的投资活力，

成为推动制造业发展新的政策红利。又如，持续推进经济结构调整，一大批高污染、高耗能的粗放型企业的发展受到限制甚至被淘汰，而高技术、高附加值的技术密集型产业加速发展，工业经济正在向中高端迈进。

对于中国制造的发展，我们不必妄自菲薄，更不必被所谓的“全线下滑论”所困扰。当然，我们也已经意识到，在国内和国际多种因素的综合影响下，中国制造的下行压力确实不小。因此，制造企业决不能掉以轻心，必须统筹安排、冷静应对。

首先，要全面实施创新驱动战略，坚持依靠科技创新，实现制造业从产业链中低端向中高端转型。据估算，我国制造业中仍然有六成属于低端制造业。这些低端制造业曾经是我国的“优势制造业”，但随着传统竞争优势逐渐衰弱，低端产业必须依靠科技进步全面提高生产效率和产品附加值，增强产业核心竞争力。否则，“中国制造”赚取的也只能是微薄的“加工费”。

其次，要坚定不移地推进产业结构调整和转型升级。加快化解产能过剩矛盾，腾笼换鸟，为传统产业升级和新技术、新产品、新业态、新模式的培育创造空间和条件；把竞争政策和产业政策有机结合起来，引导企业加快转型升级步伐，加速向中高端产业层级迈进。

最后，要为制造业发展开辟更广阔的市场空间。继续抓住海外市场，特别是向新兴市场国家拓展，寻求新的海外增长点；注重培育和开发本土市场，根据国内市场需求研发适销对路的产品，实现内外需双轮驱动。

总之，“中国制造”不必过于恐慌，而应进一步审时度势，抓住全球范围内产业结构调整的重要机遇，迈开转型升级步伐，抢占未来先机。



国企投资巨亏不担责也是一种腐败

■ 金开平

长期以来，国企投资出现巨亏，都由国家买单，高管仍可全身而退，至多行政处分，鲜被追究刑责。面对数亿元乃至数百亿元的巨亏，这些国企CEO们所表现出来的无所谓和超乎常人的冷静，与投资决策前的亢奋、草率判若两人。尽管相关方面一直不断完善国企重大经营决策管理程序，但严重的权责不对等，仍导致这些决策管理程序形同摆设，企业内部的监督被边缘化或形式化。

2007年，中冶集团在没有对市场充分分析，甚至对唐山恒通的资产负债、设备技术情况都不了解的前提下，投资10多亿元重组唐山恒通，至2011年的4年间，中冶集团亏损达46亿元。很显然，造成如此严重损失就是盲目决策所致。

一个人才济济、有着看似严谨的决策程序的央企，在重大投资前不仅不对市场进行全面分析，就连投资对象的具体情况也不十分了解，这种“义无反顾”的决策，实属“不正常”行为。

中冶的巨亏，有两个问题必须搞清楚，第一，在2007年作出投资重组恒通决定时，是否经过决策管理程序，又是怎样被通过的？第二，明知债务负担沉重、财务成本极高、设备改造难度大，且在重组过程中已存在明显漏洞时为什么不及时中止？导致如此亏损后果的人也许会说“就当交了学费”，但如此昂贵的学费如果不是国家买单，谁又会如此慷慨呢？

钱去了哪儿？至今没个交代。这种慷国家之慨，使国家蒙受巨大损失，其实也是一种腐败。

再说投入5个亿的铁道部12306订票网站，本意是采用现代科技，最大程度地方便广大旅客，节省他们的时间和成本的大好事，却因为每逢抢票关键时刻都要“瘫痪”而招致百姓一片骂声。3年来，关键时刻的“瘫痪”证实了铁道部当初巨资投入的网站运行公司是不具备技术能力的，也是失误的。反观阿里“双十一”，流量大于12306数倍却依然十分“健康”，基于此，12306不得不依靠阿里云为购票网站提供技术支持，而且是免费的。3年前投巨资没得到应有的效果到如今阿里集团免费解决技术难题，冰火两重天的结果难道不能佐证投资决策的草率吗？

国有资产如果成了无主资产，对国家而言是十分危险的。国企拥有资金、信息、人才等方面的优势，却使很多投资者打了水漂，应该不是“交学费”那么简单，极易导致权力寻租，石油系统的腐败“灾情”就是最好的证明。从表面上看，无论央企还是地方国企，都有国资委和组织部门管着，国企内部的监督机制也较为规范。然而，国资委只负责考核资产经营和企业负债情况，组织部门只负责国企顶层任免，很难防范国企盲目投资或决策腐败。多级委托、代理关系的软肋和流于形式的问责制，致使导致巨亏的担责极其廉价，即便是决策者人为因素所造成，也鲜见在阳光下晾晒。

另一方面，国企巨亏不担重责，一些拥有决策控制权和信息优势的人，往往会从中获取种种私人利益，以国家巨亏为代价换取个人的钵满盆满。

因此，除了健全和严格执行国企决策管理机制外，还要有一套完善的全责对等的投资决策失误追究制。国企投资巨亏必须担责，并将非涉及企业机密的投资事项必须及时向监管部门和社会公开。公检法系统也应从法律层面，建立健全并严格执行刑责追究条例。只有这样，国企投资巨亏背后的权力寻租、贪腐行为才能真正得到遏制，巨亏现象才会减少。

国企的盲目决策、随意投资也是一种腐败，并且会派生和酝酿出许多其他腐败，如果说浪费是极大的犯罪，那么盲目决策造成巨亏更是对国家和人民的犯罪。



讯行业是最有可能从低端制造突围的产业之一，切不要辜负了国人的这种殷切希望。

全球市场的冷与中国外贸的寒

■ 张敬伟

全球市场依然未能走出寒冬。尽管美国经济复苏，但货币政策尚未正常化；欧元区紧随日元实施量化宽松，为破解通缩而战。就逻辑而言，美联储谨慎地设定货币政策正常化的时间表，也旨在缓冲欧日量化宽松传导而来的美元升值压力——虽然至今美联储依然将美元升值视为美国经济复苏的正效应而非货币战争传导的副产品。

但美联储的耐心是有限度的。这个全球最大国家的央行，多年来一直催促人民币升值，但过去半个月人民币却接连逼近跌停。对此，美国财政部长雅各布·卢表示，美国将回击那些为获得贸易优势而管理汇率的国家。他在谈到日本的量化宽松政策时表示：“我们必须谨慎地避免界定一种标准，让这种标准催生的一系列规定会让货币当局无法拉动经济走出衰退。”他后来补充说：“我们不能把宏观经济形势和不公平的操纵性做法相提并论。”

客观而言，主要市场的货币战并未完全打响。美元的升值、人民币的贬值都在两国央行的可控范围内；欧日的量化宽松更是深思熟虑的政策性举措。但就现实而论，若中日欧三大经济体不能像美国经济那样实现全面复苏，三大货币的贬值效应将形成令美元焦虑的传导力，美元是否如期加息也会成为未知数。毕竟，美国经济的一家走暖，无法使全球市场迎来春天。

货币政策除了体现宏观经济的运行，更直接反映外贸形势的好坏。作为全球第一货物贸易大国的中国，这一趋势可能更为直截了当。2月8日，海关总署发布最新数据显示：2015年1月，我国进出口总值2.09万亿元，比去年同期下降10.8%。其中，出口1.23万亿元，下降3.2%；进口0.86万亿元，下降19.7%；贸易顺差3669亿元，扩大87.5%。

上述数据，被舆论视为外贸开局“寒意”阵阵。主要贸易伙伴货币政策的影响是原因之一。尤其出口，由于美元对人民币呈现出强势姿态，1月份中国对美国出口呈现增长趋势。但是相对于货币贬值的欧盟和日本，中国出口则分别下降了4.4%和20.4%。如果日本和欧洲量化宽松一直进行，中国对两大贸易伙伴的出口减少将不仅仅局限于货物贸易层面，还将扩大到服务贸易。去年，中国服务贸易逆差为1.2万亿元，按照目前的人民币汇率走向，中国服务贸易逆差还会持续扩大。值得一提的是，去年这个时候，有关方面认为服务贸易逆差有助于促进国际收支平衡；但在货物贸易顺差萎缩的情况下，服务贸易逆差扩大并非好消息。

另一方面，人民币对日元和欧元汇率升值，也并未提升中国的进口能力。海关总署数据显示，除大豆外，我国1月份主要进口大宗商品出现了量价齐跌的情况。譬如铁矿砂、原油、原煤、成品油和初级塑料等。上述大宗商品，进口量价跌幅较大，除了中国市场不振需求减少的原因，还包括进口价格较低的因素。在大宗商品价格较低的情势下，进口商对这些商品的降价预期过大，也有减少进口，观望后市的心理。

外贸乍暖还寒，不利于今年的稳增长。确保外贸增长维持相对平稳的速度，是应有之义。今年，商务部设定的外贸增长目标为6%，较之去年降低了1.5个百分点。但从1月份的外贸数据看，要完成这一目标依然任重道远。

首先，中国外贸要看外部市场的传导。美、欧、日和其他主要贸易伙伴经济复苏，也将使中国外贸迎来暖意融融。否则，中国外贸不仅要过难捱的苦日子，而且要承受主要贸易伙伴货币政策调整的多重煎熬。

其次，作为成熟的市场经济国家，以及已经是世界主要货币的美元、日元和欧元，欧美日实施量化宽松的货币政策没有负担。但对中国而言，无论是市场品质还是金融体制抑或法治规则，都必须经过改革达到相应的成熟度。在改革调整期，中国无法实施美日欧大水漫灌的货币政策。因而，中国的货币政策依然是稳健和松紧适度。

其三，切实拓展“一带一路”外交，让过剩产能和充裕

罚高通并不能让大家过瘾

■ 高璐

国家发改委不断刷新着自己反垄断的纪录，上一次对日本汽车零部件企业的罚款是12亿，这一次对高通是60亿元。

有意思的是，面对这杯苦酒，高通既没有争辩也没有喊冤，一声不吭地喝下去了。面对全球最大市场，不可一世的高通同样也不是万能的。你可以把厂家玩弄于股掌，但不能无视一个大国的法律，高通不能冒这样的风险。

60多亿的罚单从反面充分说明了高通的贪婪，握着一手的专利权，高通其实已经成为一道难以逾越的屏障。高通吃肉，别人喝汤，而能否喝到这口汤还要看高通的脸色。

垄断不管它用的是什么形式，也不管它自己宣称的有多么和善，把公平交给一家企业来把握总是让人不那么放心，企业的趋利避害嫌贫爱富的天性，必然带来对一部分人慷慨和对另一部分人苛刻的结果。游戏规则一旦被个别厂家掌握，很容易形成利益的固化，市场竞争一潭死水，这是大家都不愿意看到的结果。

手机市场上对高通的不满由来已久，奇怪的是很少看到对高通赤裸裸的抱怨，多大的委曲自己忍着，多大的苦自己扛着，哪怕自己做不下去了，该交的钱还是如数上交。无它，大家都指着高通活着，不要它的芯片还要它的专利授权呢，惹不起也躲不起。中国众多的手机品牌很多都只是洋标准洋专利的打工者，赚的是硬件组装的辛苦钱。小米算卖得好的吧，它一年的利润才多少钱？还抵不上高通的一个零头。发改委的处罚为中国厂商卸下了重负，他们从此能在一个合理的费率和专利授权协议的基础上更公平地竞争，这就是为市场托底。

但另一方面，这同样也反证了高通的价值和科学技术的巨大能量。60亿的罚款反映的是高通惊人的吸金能力，为什么高通就能让大家敢怒不敢言，为什么高通领的罚单都比别人要厚一些？罚得越多，通常说明角色越狠，恰恰证明了它有多成功。

跟跑者的角色到底有多悲惨，看看高通的枝繁叶茂，再看看有多少中国品牌弱不禁风被拍死在沙滩上、一批又一批中国手机厂商像割韭菜一样倒下又爬起，就能体会到一二。并不是他们不想反抗，也不是他们心甘情愿被盘剥、自甘堕落，而是他们根本没有能力反抗。

高通为它的贪婪付出了代价，但受罚以后的高通也只是少赚一点钱、嘴巴张得小一点、吃得少一点慢一点而已，中国众多手机企业该向它交的钱恐怕还得交，该看的脸色只怕还得看，这张罚单能让高通难过一阵子，但不会持续太长的时间，因为在手机生产链上，高通的吃专利大户的地位并没有根本性的改变。国家可以惩治垄断，推动建设公平的市场环境，但国家无法代替企业去创新去竞争，无法动摇专利归属的根本问题。

如果说来光罚一个高通显然不能让大家过瘾，什么时候，中国的手机企业也有了在专利技术上对等的博弈能力，甚至有了先发的优势，让别人跟着我们的步子走，这才是真正让大家扬眉吐气的事。自从华为手机挤入高端行列，大家都在追逐着Mate7的神话，小米等手机让公众刮目相看，公众还没有像今天这样对国货如此充满期待，通

资本发挥作用。相比贸易增量的经济引擎效应，“一带一路”外交更具有拓展中国软硬实力的战略影响力。中国高铁技术出口已经初见成效，其他产能和资本也要学会在海外市场博弈，开花结果。

作为全球主要贸易国，中国贸易离不开全球市场。中国应和全球主要经济体抱团取暖，而不是为具体的货币政策所羁绊。

中粮子公司奢侈品酒会该由谁来定性

■ 徐立凡

真要说清楚事情，避免外界质疑，应该拿出详尽的单一予以论证，而不是给出一个结论了事。从让公众信服出发，从维护中粮企业形象出发，需要更公平和更彻底的调查。中粮集团进口酒业务部9日被曝在云南举办奢侈品酒会，一顿喝掉数万元红酒，且住宿和餐饮严重超标。中粮集团旗下公司中国食品有限公司同日回应称，经过公司调查了解，此次活动属正常的商业活动，会议预算12万元，没有发现违反八项规定精神的问题。

这一回应虽然及时，但还不足以让外界释疑。首先，酒会经费未超预算不代表不奢侈。预算该怎么定才合理，是个过于有弹性的解释角度，外界无从了解和判断其合理性。而从业内人士的说法看，品酒费用应该远远高于中粮给出的数额。真要说清楚事情，避免外界质疑，应该拿出详尽的单一予以论证，而不是给出一个结论了事。

其次，虽然是“正常商业活动”，但是否有必要选择在大理的高尔夫豪华酒店举办，是否需要支出高昂的住宿和餐饮费用，也缺乏应有说明。

再次，品酒会邀请众多公司员工鉴酒，是否是商业活动必须的程序？如果是市场推广，何必需要这么多内部员工品鉴？时逢春节临近，众多员工一起品鉴，难免公款消费举办变相年会之嫌。

第四，如中粮所说，虽然除了鉴酒这一场内活动之外，确实没有安排旅游、参观、打高尔夫等任何与产品推广无关的活动，这是没有违反八项规定精神的主要依据。这难免有教条理解八项规定之嫌。假如真的奢侈了，即使不在规定的范围内，也不代表理所应当。

当然，对于这场引发关注的品酒会，不能“有罪推定”，认定就是奢侈酒会，认定中粮的回复就是避重就轻。过去一些国企存在的奢靡之风，固化了公众印象。

中粮下属公司被指曾多次举办奢侈品酒会，也进一步加深了外界对这场品酒会的奢侈认定。但这种认定并不充分。目前，能够认定的是，中粮的回复不够有说服力。因此，从让公众信服出发，从维护中粮企业形象出发，需要更公平和更彻底的调查。

调查的目的，不仅在于需要弄清事情曲直，还在于需要这样一种能够维护国企公信力的“程序”。过去，大事化小小事化了，家丑尽量不外扬是惯例，但这种惯例不仅无助于维护国企的社会形象，也无助于国企自身清理积弊。公正透明的调查比辩解式说明更有力量。假如中粮内部有自查能力，自己调查也无可。而当自我调查没有说服公众之时，为“奢侈品酒会”定性的权力就该交由纪检部门或者第三方。这才是最恰当的态度。

